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ΑΝΝΑΛΗ ΒΑΜΒΟΥΡΑ  



Ο ΒΙΟΣ ΤΟΥ 
 
O Γεώργιος Παχυμέρης πήγε στην Κωνσταντινούπολη μετά το 1261 από τη 
Νίκαια όπου είχε γεννηθεί. Εκεί έγινε για πρώτη φορά γνωστός χάρη στην 
εξαιρετική κλασική του μόρφωση και κατέλαβε τα υψηλά δημόσια αξιώματα 
του πρωτέκδικου και του δικαιοφύλακα. Aνήλθε επίσης στον πρώτο βαθμό 
της εκκλησιαστικής ιεραρχίας, αυτόν του διακόνου δηλαδή, και αναμίχθηκε 
στην εκκλησιαστική ζωή της εποχής του προβάλλοντας την αντίθεσή του στην 
Ένωση των Εκκλησιών. Τέλος, δίδαξε στο Oικουμενικόν Διδασκαλείον της 
Κωνσταντινούπολης από το 1275 ερμηνεία της Καινής Διαθήκης και των 
Πατέρων, αριστοτελική φιλοσοφία καθώς και τα μαθήματα της "Tετρακτύος". 
Ως συγγραφέας αντιπροσωπεύει το υψηλό επίπεδο αφομοίωσης των 
κλασικών προτύπων που υπήρχε στην εποχή του. Το σημαντικότερο έργο του 
ήταν το ιστορικό Χρονική Συγγραφή, όπου κύρια μέριμνά του, όπως έλεγε, 
ήταν η έκθεση της αλήθειας. Ως δάσκαλος και φιλόσοφος έγραψε επίσης 
ρητορικά έργα, επιστολές, το Σύνταγμα των τεσσάρων μαθημάτων (βοήθημα 
για τους μαθητές της "Tετρακτύος") καθώς και το Σχεδίασμα περί της 
φιλοσοφίας του Αριστοτέλους, σχολιασμός όλου σχεδόν του έργου του 
Αριστοτέλη, και που είναι γνωστό και ως Φιλοσοφία του Παχυμέρους. 
 
ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ 
 

Ο λόγιος Γεώργιος Παχυμέρης στη Νίκαια της Βιθυνίας, πέρασε τα παιδικά 
και εφηβικά του χρόνια και έλαβε τον πρώτο κύκλο σπουδών του. 
Κατόπιν, μετά την ανακατάληψη της Πόλης και την εκδίωξη των Λατίνων, 
το 1261, πήγε στην Κωνσταντινούπολη, σε ηλικία δεκαεννιά ετών. Αφού 
μαθήτευσε κοντά στον Γεώργιο Ακροπολίτη και στον Νικηφόρο Βλεμμύδη, 
αρχικά έγινε διάκονος στην Αγία Σοφία, ενώ στη συνέχεια κατέλαβε 
πολιτικά και εκκλησιαστικά αξιώματα, όπως νοτάριος της πατριαρχικής 
γραμματείας, διδάσκαλος του Αποστόλου, υπομνηματογράφος, ιερομνήμων, 
πρωτέκδικος και δικαιοφύλαξ. Επίσης, αναμείχθηκε στην εκκλησιαστική 
ζωή προβάλλοντας την αντίθεσή του στην ένωση των δύο μεγάλων 
Εκκλησιών. Ήταν μέσα στα πράγματα, γι' αυτό το έργο του αναφέρεται 
κυρίως στις δογματικές διαμάχες της εποχής του .Ο λόγιος, ιστορικός, 
μαθηματικός, αστρονόμος και φιλόσοφος Γεώργιος Παχυμέρης δίδασκε 
στο Oικουμενικόν Διδασκαλείον της Κωνσταντινούπολης από το 1275 
ερμηνεία της Kαινής Διαθήκης και των Πατέρων, αριστοτελική φιλοσοφία, 
καθώς και τα μαθήματα της τετρακτύος: γραμματική, ρητορική, 
αστρονομία και μουσική. Tο σημαντικότερο έργο του είναι η πραγματεία 
του Συγγραφικαί Ιστορίαι, σε δεκατρία βιβλία, όπου κύρια μέριμνά του, 
όπως έλεγε, ήταν η έκθεση της  

javascript:openXtras2('../../glosari/part5/300gl.html')
javascript:openXtras2('../../glosari/part5/301gl.html')


αλήθειας και στην οποία ιστορούνται γεγονότα από το 1258 έως το 1308.  
Ως δάσκαλος και φιλόσοφος έγραψε ρητορικά έργα, επιστολές, καθώς και το 
περίφημο Σύνταγμα των τεσσάρων μαθημάτων, αριθμητικής, μουσικής, 
γεωμετρίας και αστρονομίας ή Τετράβιβλο (Quadrivium),  
Το συγκεκριμένο βοήθημα για τους μαθητές της τετρακτύος το έγραψε γύρω 
στο 1300 - εκδόθηκε για πρώτη φορά στη Δύση από τον Paul Tannery το 
1896. Συνολικά τα έργα του είναι: 

 Ρωμαϊκή Ιστορία 
 Σχεδίασμα περί της φιλοσοφίας του Αριστοτέλη 
 Εννέα αυτοβιογραφικές Ωδές 
 Το Σύνταγμα των τεσσάρων μαθημάτων: αριθμητικής, μουσικής, 

γεωμετρίας και αστρονομίας 
 Περί των έξ της φιλοσοφίας ορισμών και των πέντε φωνών και των 

δέκα κατηγοριών 
 Προς τους λέγοντας ότι δια τούτο λέγεται Πνεύμα Υιού δια το 

ομοούσιον ή δια το χορηγείσθαι υπ΄αυτού τοις αξίοις (Θεολογικό 
έργο). 

 Παράφρασις εις τον Άγιον ιερομάρτυρα Διονύσιον τον Αρεοπαγίτην 
 Προγυνάσματα ή Μελέται (ρητορική). 

 
Ο Γεώργιος Παχυμέρης υπήρξε ,Βυζαντινός συγγραφέας  και ιστορικός. 
Σπούδασε στην Κωνσταντινούπολη και πήρε το ιερατικό σχήμα· έφτασε σε 
υψηλά αξιώματα, πολιτικά και εκκλησιαστικά. Υπήρξε βιογράφος του Μιχαήλ 
Παλαιολόγου και ανάμεσα στα βιβλία του είναι και ένα Περί αρμονικής ήγουν 
περί μουσικής. Ο Παχυμέρης θεωρείται ο κρίκος που ενώνει την ελληνική 
αρχαιότητα με τους νεότερους χρόνους· αυτός είναι και ο κύριος λόγος για 
τον οποίο ο Σόλων Μιχαηλίδης έχει περιληφθεί το όνομά του στην 
εγκυκλοπαίδεια της αρχαίας ελληνικής μουσικής. 
Tο 1265 περίπου, είχε ενταχθεί στον πατριαρχικό κλήρο με το αξίωμα του 
διακόνου. Η εξέλιξή του στην ιεραρχία, εκκλησιαστική και κοσμική, ήταν 
σχετικά γρήγορη: το 1277 κατείχε το αξίωμα του διδασκάλου του αποστόλου,1 
το 1285 έγινε ιερομνήμων και αργότερα κατέλαβε το υψηλό αξίωμα του 
πρωτεκδίκου. Πέρα από τα εκκλησιαστικά αξιώματα, ο Μιχαήλ Η' 
Παλαιολόγος τού απένειμε τον τίτλο του αυτοκρατορικού δικαιοφύλακος, 
πιθανόν γύρω στο 1277.Μετά την ανακατάληψη της Κωνσταντινούπολης, το 
1261, ήρθε στην Πόλη και σταδιοδρόμησε ως αξιωματούχος του 
Πατριαρχείου. Είχε στενές επαφές και με την αυτοκρατορική αυλή. 
Παράλληλα άσκησε και διδακτικό έργο ως διδάσκαλος της ρητορικής, της 
φιλοσοφίας και των μαθηματικών επιστημών. Έγραψε ιστορία που συνεχίζει 
την ιστορία του δασκάλου Γεωργίου Ακροπολίτη.  



Ασχολήθηκε με τη φιλοσοφία του Αριστοτέλη, έγραψε προγυμνάσματα και 
επιστολές, από τις οποίες όμως σώζονται ελάχιστες, καθώς και ένα 
εγχειρίδιο για τις μαθηματικές επιστήμες. Υπήρξε επίσης σημαντικός 
θεολόγος. Στα θεολογικά έργα  του Παχυμέρη περιλαμβάνεται η 
σημαντικότερη παράφρασις ‘’εις τον άγιον ιερομάρτυρα Διονύσιον του 
Αεροπαγίτην  το οποίο πρωτοεκδώθηκε το 1551 και με λατινική μετάφραση 
το 1944 που γράφτηκε με παραίνεση του Πατριάρχη Αλεξάνδρειας 
Αθανάσιου Γ. Στο έργο αυτό ο συγγραφέας ασχολείται με την διδασκαλία του 
φευδο-Διονύσιου(β).(συνέχεια από εγκυκλοπαίδεια) Ως πατριαρχικός 
αξιωματούχος παρακολούθησε από κοντά τις διαδικασίες καθαίρεσης και 
αφορισμού του πατριάρχη Αρσενίου Αυτωρειανού (1254-1259 και 1261-1265) 
το 1265. Επίσης έλαβε μέρος στη συζήτηση για την ένωση των Εκκλησιών, 
συμμετέχοντας στη σύνθεση του σχετικού τόμου με εντολή του πατριάρχη 
Ιωσήφ Α' Γαλησιώτη (1266-1275 και 1282-1283) το 1273, ενώ το 1277 
υπέγραψε μια έκθεση (ασφάλεια) κληρικών αποδεχόμενος τις αποφάσεις της 
Β' συνόδου της Λυών. Στη 
διαμάχη σχετικά με το σχέδιο της ένωσης η στάση του ήταν συμβιβαστική: αν 
και θεωρούσε δογματικά εσφαλμένο το Filioque, ωστόσο αποδεχόταν ότι και ο 
Υιός δεν ήταν αμέτοχος στην εκπόρευση του Αγίου Πνεύματος.  
 
Ταυτόχρονα, ο Παχυμέρης ακολούθησε και διδακτική σταδιοδρομία. Ήδη πριν 
από το 1275-1276 κατείχε διδασκαλική έδρα (ήταν οικουμενικός διδάσκαλος) 
στην Πατριαρχική Σχολή, όπου δίδασκε φιλοσοφία, ρητορική και τις 
επιστήμες του Quadrivium. Απέκτησε μεγάλη φήμη ως διδάσκαλος, όπως 
συνάγεται και από τον επιτάφιο που του αφιέρωσε ένας από τους μαθητές 
του, ο ποιητής Μανουήλ Φιλής. O μαθητής και συνεχιστής του έργου του 
Γεώργιου Ακροπολίτη, Γεώργιος Παχυμέρης στο έργο του Συγγραφικαί 
Iστορίαι κατέγραψε τα αμέσως επόμενα γεγονότα μετά την άνοδο της 
αυτοκρατορίας της Νίκαιας και την παλινόρθωσή της στην Κωνσταντινούπολη 
το 1261, από το 1260 ως το 1308, σε 13 βιβλία και με πιο απαισιόδοξο ύφος. 
Αίτια ήταν η κατάσταση που έβλεπε στην αυτοκρατορία όχι ως πολιτικός ή 
στρατηγός αλλά από τη θέση που είχε ως υπάλληλος του Πατριαρχείου 
Κωνσταντινουπόλεως: τα τουρκικά φύλα εξαπλώνονταν και το Βυζάντιο είχε 
αναλάβει διμέτωπο αγώνα εναντίον αυτών και των Λατίνων. 
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ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 
 

Το Σύνταγμα των τεσσάρων μαθημάτων είναι ένα σημαντικό και ιδιαίτερα 
αναλυτικό έργο 454 σελίδων, μολονότι, όπως τονίζει ο Αυστριακός 
καθηγητής Ηerbert Hunger εμφανίζει σε κάποια σημεία ασάφειες και 
ανακρίβειες. Πάντως, περιλαμβάνει τον πυρήνα της αρχαίας 
φυσικομαθηματικής επιστήμης και γι' αυτόν τον λόγο άνοιξε τον δρόμο σε 
εκείνους που είχαν τη θέληση να ακολουθήσουν. Στο παραπάνω έργο 
φανερώνεται η ικανότητα του Παχυμέρη να χειρίζεται ζητήματα αριθμητικής, 
μουσικής, γεωμετρίας και αστρονομίας. Τα τέσσερα αυτά μαθήματα είναι για 
εκείνον παίγνιον του νοός, τελείωσις ψυχής λογικής και διαβιβάζουν την 
διάνοιαν ημών από των αισθητών και δοξαστών επί τα νοητά και 
επιστημονικά.  
Όσον αφορά την αριθμητική, ο Παχυμέρης βασίζεται στον Αλεξανδρινό 
μαθηματικό Διόφαντο ,τον οποίο παράφρασε για να τον χρησιμοποιήσει στο 
Σύνταγμά του. Επίσης, στην αριθμητική της Τετραβίβλου εκθέτει κάποιες 
βασικές έννοιες της θεωρίας των αριθμών, ενώ χρησιμοποιεί πολλά 
παραδείγματα και παραπομπές σε προγενεστέρους του μαθηματικούς. Στη 
γεωμετρία, ο Παχυμέρης αναφέρεται συχνά στους αρχαίους Έλληνες 
γεωμέτρες (Ευκλείδη, Απολλώνιο Περγαίο κ.ά.), ενώ χρησιμοποιεί σχήματα 
για τις αποδείξεις του. Μνημονεύει το πρόβλημα του διπλασιασμού του κύβου 
και, πριν περάσει στα αστρονομικά θέματα, αναπτύσσει τα μαθηματικά εκείνα 
που είναι απαραίτητα στον αναγνώστη ώστε να κατανοήσει τα επόμενα 
κεφάλαια. Στη γεωμετρία της Τετραβίβλου αποδεικνύει πολλές προτάσεις 
χρησιμοποιώντας τα αντίστοιχα κατά περίπτωση σχήματα. Στην αστρονομία 
της, δίνει μια εισαγωγή με διάφορες βασικές μαθηματικές έννοιες. Επίσης, 
βασιζόμενος στη Μεγάλη Μαθηματική Σύνταξη του Κλαύδιου Πτολεμαίου, 
παραθέτει και τους ορισμούς της σεληνιακής και ηλιακής έκλειψης: Και τη μεν 
σεληνιακή εκλείψει αιτία η σκιά της γης. Φθάνει γάρ και μέχρι Σελήνης η σκιά 
της γης κατά κώνον εκφερομένη, ότε εστί το φωτίζον μείζον... Ει δε μείζον το 
φωτίζον, κωνοειδής αποτελείται σκιά. Το γαρ απόστημα του μεγέθους του 
φωτίζοντος προς το φωτιζόμενον δίδωσι τη σκιά πλάτος ανάλογον, όπερ οξύ 
λήγει δια του φωτιζομένου ελάττωμα... Η δε του Ηλίου πάντως δια της 
Σελήνης επιπρόσθησιν γίνεται, ομοιοτρόπως της περί σκιάς γενομένοις (Δ. 
Κωτσάκη, Τέσσαρες Επιστημονικαί μορφαί της εποχής των Παλαιολόγων, 
1956, σελ. 12). Τέλος, το τμήμα της μουσικής έχει ως βάση του τις 
παρατηρήσεις πάλι του Κλαύδιου Πτολεμαίου στο έργο του Αρμονικά. 
Με το Σύνταγμα των τεσσάρων μαθημάτων (Quadrivium), που σημειωτέον 
σώζεται αυτόγραφο στον Κώδικα 38 της Biblioteca Angelica της Ρώμης, ο 
Παχυμέρης διέσωσε την αρχαία παράδοση των θετικών επιστημών, ενώ 
συνετέλεσε και στην ανανέωση του ενδιαφέροντος γι' αυτές. Μάλιστα,  



 
τμήματα του Δ΄ Βιβλίου του Συντάγματος επιγράφονται όροι σφαιρικής, ήτοι 
περί αστρονομίας. Είναι η εποχή που υπάρχει ανταλλαγή αστρονομικών 
απόψεων μεταξύ Βυζαντινών, Αράβων και Περσών, και αυτό ακριβώς το 
πνεύμα περιγράφει ο ερευνητής Ευθύμιος Νικολαΐδης αναφερόμενος γενικά 
στην αναγέννηση της αστρονομίας στο Βυζάντιο και ειδικότερα στο έργο του 
Γεωργίου Παχυμέρη: Το Quadrivium του Γεωργίου Παχυμέρη είναι ένα από 
τα πρώτα κείμενα, ενδεικτικά αυτής της αναζωπύρωσης του ενδιαφέροντος 
για την αστρονομία. Στόχος η συστηματική διόρθωση και ενημέρωση των 
αστρονομικών εφημερίδων του Πτολεμαίου. Από τον ιδ΄ αιώνα, η βυζαντινή 
αστρονομία διαιρείται σε δύο βασικούς τομείς: αυτόν της μελέτης της 
Μεγίστης και των Πρόχειρων Κανόνων του Πτολεμαίου, και εκείνον της 
μελέτης της Περσικής Συντάξεως της αστρονομίας, δηλαδή της 
μουσουλμανικής σχολής της Maragha (Οι δύο πρόσφατες εκδόσεις της σειράς 
Corpus des Astronomes Byzantins (Βιβλιοκριτική), 1995, 207). 
Ο Παχυμέρης εκτιμούσε ιδιαίτερα τα μαθηματικά. Θεωρούσε μάλιστα τις 
μαθηματικές ιδιότητες των υλικών όντων αναλλοίωτες, μια αντίληψη που θα 
τη διατυπώσει τρεις αιώνες αργότερα ο θεμελιωτής της αναλυτικής 
γεωμετρίας Καρτέσιος (1596-1650). Ήταν δηλαδή ένας πρωτοπόρος της 
μαθηματικής επιστήμης. Αναφέραμε ήδη ότι ο Παχυμέρης ασχολήθηκε με τον 
Διόφαντο, και μάλιστα σε άλλο σύγγραμμά του, τα Είκοσι κεφάλαια 
αριθμητικής, τα οποία στην ουσία είναι παράφραση του Α΄ βιβλίου του 
Διόφαντου, ασχολείται με προβλήματα αορίστων εξισώσεων β΄ βαθμού. Είχε 
ξεκινήσει από τη λύση των δευτεροβάθμιων εξισώσεων, προχώρησε στη λύση 
μιας ειδικής τριτοβάθμιας εξίσωσης (x3-4x2+x-4 = 0) και η όλη μαθηματική 
παιδεία του τον οδήγησε στο να ασχοληθεί και με τα γραμμικά συστήματα. 
Ο αείμνηστος καθηγητής της Αστρονομίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
ενδελεχής μελετητής των Βυζαντινών αστρονόμων Δημήτριος Κωτσάκης, 
θεωρεί τον Παχυμέρη πολύ ανώτερο του δασκάλου του Νικηφόρου Βλεμμύδη 
στον τομέα των φυσικομαθηματικών επιστημών.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΕΩΡΓΙΟ 
ΠΑΧΥΜΕΡΗ  
 
Ο αείμνηστος καθηγητής της Αστρονομίας 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Δ. Κωτσάκης 
αναφέρει σχετικά: Τον Παχυμέρη μόνο το 
παραπάνω έργο του είναι ικανόν να τον 
αναβιβάση εις την πρώτην βαθμίδα των 
μαθηματικών της εποχής του, εις την 
Ανατολήν και την Δύσιν, διότι έχει 
ανωτέραν επιστημονικήν πνοήν. 
Χρησιμοποιεί με πολλήν ευκολίαν τους 
αρχαίους και νεωτέρους συγγραφείς, αλλ' υποβάλλει εις κριτικήν τας γνώμας 
των και διατυπώνει τας προσωπικάς του απόψεις πείθων τον αναγνώστην (Οι 
επιστήμαι κατά τους τρεις τελευταίους αιώνες του Βυζαντίου, 1956, σελ. 8). 
Δικό του δημιούργημα είναι και το Σχεδίασμα περί της φιλοσοφίας του 
Aριστοτέλους, γνωστό και ως Φιλοσοφία του Παχυμέρους, σε δώδεκα βιβλία, 
το οποίο αποτελεί έναν εκτενή σχολιασμό σχεδόν ολόκληρου του έργου του 
Αριστοτέλη. Έχει σχολιάσει επίσης, τον Παρμενίδη του Πλάτωνος, 
συμπληρώνοντας τα αντίστοιχα σχόλια του Πρόκλου στον ίδιο διάλογο. Τέλος, 
στο έργο του Ιστορία, που έχει αποθησαυριστεί στην Ελληνική Πατρολογία 
(P.G. 143-144), δίνει ακόμα και φυσιογνωστικές πληροφορίες. Ήταν 
αρχαιολάτρης και ένθερμος υποστηρικτής του εθνικού ελληνικού πνεύματος, 
τόσο πολύ που αντί των λατινικών και στη συνέχεια χριστιανικών ονομάτων 
των μηνών χρησιμοποιούσε στα γραπτά του τα αντίστοιχα αττικά ονόματα του 
αρχαίου αθηναϊκού ημερολογίου. 
 
 
 
 

Ως ιστοριογράφος κυρίως είναι γνωστός ο Γεώργιος Παχυµέρης. Mεγάλο 
µέρος της έρευνας ήταν και εξακολουθεί να είναι προσανατολισµένο στην 
µελέτη των Συγγραφικών Ιστοριών του. Αυτό αναπόφευκτα έχει ως συνέπεια 
να παραµένουν ελλιπώς γνωστές άλλες πλευρές του πολυσχιδούς έργου του 
βυζαντινού πολυΐστορα. Στα γενικά γραµµατολογικά και εγκυκλοπαιδικά 
εγχειρίδια τονίζονται οι επιδόσεις του και σε άλλους τοµείς του επιστητού, 
µεταξύ των οποίων και η Φιλοσοφία, αλλά η εικόνα που διαθέταµε ως προς 
τις φιλοσοφικές ενασχολήσεις του ήταν πολύ γενική: σηµειωνόταν απλώς ότι 
µεταξύ άλλων σχολίασε και την αριστοτελική φιλοσοφία. Αλλά το ίδιο το 
ελληνικό κείµενο των σχολίων ουσιαστικά παρέµενε άγνωστο: είχε τυπωθεί 
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µόνο το πρώτο βιβλίο, ενώ υπάρχει και πλήρης λατινική µετάφρασή του, αλλά 
σε δυσεύρετες εκδόσεις του 16ου αι.1 Είναι ευνόητο λοιπόν πόσο σηµαντικό 
είναι το ότι, στο πλαίσιο της σειράς Commentaria in Aristotelem Byzantina 
(η οποία υλοποιείται από το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής και Λατινικής 
Γραµµατείας της Ακαδηµίας Αθηνών και µε την σειρά Philosophi Byzantini 
συναπαρτίζουν το γενικότερο εκδοτικό πρόγραµµα Corpus Philosophorum 
Medii Aevi), έχει αναληφθεί πρωτοβουλία που σκοπεύει να παρουσιάσει στο 
σύνολό τους τα σχόλια του Παχυµέρη στην αριστοτελική φιλοσοφία, ανέκδοτα 
έως τώρα. Προβλέπονται 12 τόµοι, ένας για κάθε βιβλίο των σχολίων.. 

 

Η σειρά εγκαινιάστηκε µε την έκδοση του 10ου βιβλίου της Φιλοσοφίας του 
Παχυµέρη, που περιλαµβάνει τα σχόλια στα Μεταφυσικά 

Εκτενέστατη εισαγωγή περιλαµβάνει και ο δεύτερος2 τόµος, µε το 6ο βιβλίο 
της Φιλοσοφίας του Παχυµέρη, τα σχόλια στο περί ζώων µορίων έργο του 
Αριστοτέλη. Αρχικά εκτίθενται συνοπτικά, καθώς είχαν συζητηθεί εκτενώς 
στο προηγούµενο βιβλίο, τα σχετικά µε τα σχόλια του Παχυµέρη στην 
αριστοτελική φιλοσοφία. Κατόπιν εξετάζεται αναλυτικά  η µεσαιωνική, 
ελληνική και λατινική σχολιαστική παράδοση στα «ζωολογικά» έργα του 
Αριστοτέλη, η οποία συστηµατοποιείται µόλις τον 12ο αι. Η συγγραφέας 
συνεχίζει την εισαγωγή µε ανάλυση των περιεχοµένων του 6ου βιβλίου και 
εστιάζει στις ιδιοµορφίες του τρόπου εργασίας του Παχυµέρη στο 
συγκεκριµένο τµήµα .Ακολουθεί πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση σχετικά µε τον 
τελεολογικό χαρακτήρα της αριστοτελικής φυσικής φιλοσοφίας και τον τρόπο 
που ο Παχυµέρης σχολιάζει τα σχετικά, συνδυάζοντάς τα µε την Θεία 
Πρόνοια. Αναλυτικότατα επίσης παρουσιάζεται το θέµα της χειρόγραφης 
παράδοσης του κειµένου, όπου πέραν των όσων είχαν συζητηθεί διεξοδικά 
στον πρώτο τόµο, επισηµαίνονται οι ιδιοµορφίες του τµήµατος αυτού και 
υποδεικνύεται ότι ο Παχυµέρης για την συγγραφή των σχολίων του βασίστηκε 
σε ένα από τα σηµαντικότερα χειρόγραφα του αριστοτελικού έργου περί ζώων 
µορίων, τον Vaticanus Graecus 261, τον οποίο είχε αντιγράψει ο ίδιος και οι 
συνεργάτες του. Εδώ θίγονται βεβαίως µόνον οι βασικές παράµετροι, καθώς 
το υλικό ήταν τόσο, ώστε να προκύψει ένα ακόµη βιβλίο (για το οποίο γίνεται 
λόγος παρακάτω). Λεπτοµερώς εξετάζονται και τα σχετικά µε την έµµεση 
παράδοση του κειµένου είτε µε την µορφή ανθολόγησης ορισµένων 
αποσπασµάτων είτε µε την συµπερίληψή τους σε άλλα φιλοσοφικά κείµενα, 
όπως η Εγκυκλοπαίδεια του συγχρόνου του Παχυµέρη, του Ιωσήφ 
Ρακενδύτη. Η εισαγωγή ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση των 
«ορθογραφικών» συνηθειών του Παχυµέρη ,µε την παρουσίαση της µεθόδου 
της έκδοσης αυτής και µε την βιβλιογραφία .Την έκδοση του κειµένου 



υποδειγµατική και εδώ, συνοδεύουν τα απαραίτητα υποµνήµατα (πηγολογικό 
και κριτικό), καθώς και πίνακες κύριων ονοµάτων, όρων και χωρίων  

Ως συµπληρωµατικός του βιβλίου αυτού εκδόθηκε και ένας ακόµη τόµος, που 
παρουσιάζει τα σχόλια και τα ερµηνεύµατα του Παχυµέρη στα περιθώρια και 
τα διάστιχα του χειρογράφου Vaticanus Graecus 261, του οποίου η αξία ήδη 
τονίστηκε. Όπως και οι άλλοι τόµοι, έχει αναλυτικότατη εισαγωγή, όπου 
εξετάζονται τα γενικά περί του κώδικα και σκιαγραφείται αδροµερώς η 
χειρόγραφη παράδοση των κειµένων του Αριστοτέλη περί ζώων κατά την 
βυζαντινή εποχή). Πολύ σηµαντική είναι η τρίτη ενότητα της εισαγωγής όπου 
τονίζεται πόσο πολύπλευρη ήταν η σχολιαστική δραστηριότητα του Παχυµέρη 
και της οµάδας του και συγκρίνεται ειδικότερα η µέθοδος εργασίας του στον 
Vaticanus Graecus 261 προς την µέθοδο που ακολούθησε σχολιάζοντας 
διάφορα άλλα φιλοσοφικά κείµενα. Η ενότητα συµπληρώνεται  µε αναλυτική 
εξέταση των σχολίων του Vaticanus Graecus 261: θα πρέπει να τονιστεί η 
διαπίστωση της συγγραφέως ότι το συγκεκριµένο χειρόγραφο παραδίδει τα 
σχόλια του Παχυµέρη (σηµειωµένα στα περιθώρια και στα διάστιχα του 
χειρογράφου) στο αριστοτελικό έργο Περί ζώων µορίων, αλλά και ότι στα 
περιθώρια επιπροσθέτως παραδίδεται ένα τµήµα του Υποµνήµατος του 
Μιχαήλ Εφεσίου στο Περί ζώων µορίων, το οποίο αποτελεί  επεξεργασµένη 
µορφή του από τον ίδιο τον Γεώργιο Παχυµέρη.3 ∆ιαπιστώνεται επίσης πώς 
το υλικό αυτό ενσωµατώθηκε κατά την σύνθεση του 6ου βιβλίου της 
Φιλοσοφίας. Τα σχετικά µε τις αρχές της έκδοσης και η βιβλιογραφία 
ολοκληρώνουν την εισαγωγή, και ακολουθεί η έκδοση του κειµένου των 
προαναφερθέντων σχολίων στα διάστιχα και στα περιθώρια , συνοδευόµενη 
και την φορά αυτή µε κριτικά και πηγολογικά υποµνήµατα και µε αναλυτικά 
ευρετήρια ονοµάτων, όρων και χωρίων . 



 

Συνολικά, η συνεισφορά των τόµων αυτών δεν εξαντλείται µε την παρουσίαση 
για πρώτη φορά σε συστηµατική κριτική έκδοση του κειµένου των σχολίων 
του Παχυµέρη στον Αριστοτέλη: µε το πλουσιότατο υλικό των εισαγωγών 
τους σχετικά µε την παράδοση, την διάδοση και την απήχηση των σχολίων 
αυτών, συντελούν ώστε να σχηµατίσουµε σαφέστερη εικόνα των φιλοσοφικών 
ενασχολήσεων του Παχυµέρη και των συνεργατών του, να προσεγγίσουµε την 
µέθοδο εργασίας τους και να αξιολογήσουµε την συµβολή του λογίου στις 
φιλοσοφικές σπουδές στο Bυζάντιο του 13ου και του 14ου αι. Αναµένονται µε 
ενδιαφέρον και οι υπόλοιποι τόµοι της σειράς, ώστε να κριθεί το έργο 
συνολικά και να βρει την θέση του στην γενικότερη Ιστορία της Φιλοσοφίας 

 ‘’ΤΩΝ ΜΕΤΕΩΡΙΚΩΝ,5ο ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΠΑΧΥΜΕΡΗ ’’ 
Ἡ κριτικὴ ἔκδοση τοῦ πέμπτου βιβλίου τῆς Φιλοσοφίας τοῦ Γεωργίου 
Παχυμέρη (13ος/14ος αἰ.) ἀποτελεῖ συμβολὴ στὴν προσπάθεια γιὰ τὴν 
ὁλοκληρωμένη εκδοση τοῦ ὀγκώδους αὐτοῦ φιλοσοφικοῦ ἔργου, στὸ ὁποῖο ὁ 
Βυζαντινὸς καὶ φιλόσοφος ἐπιχείρησε νὰ συνοψίσει,  παραφράζοντας καὶ 
σχολιάζοντας, τὰ σημαντικότερα ἔργα τοῦ Ἀριστοτέλη.  Μεταξὺ τῶν ἔργων  
αὐτῶν περιλαμβάνονται καὶ τὰ Μετεωρολογικά, τὰ ὁποῖα ὁ Βυζαντινὸς 
συγγραφέας ἀπέδωσε ὑπὸ  τὸν τίτλο: «τῶν μετεωρικῶν». Στὰ Προλεγόμενα 



τῆς ἔκδοσης, γραμμένα στὰ Ἀγγλικά,  παρουσιάζεται ἕνα εὐρὺ φάσμα 
ζητημάτων ποὺ σχετίζονται μὲ τὸ ἐκδιδόμενο κείμενο.  Διερευνᾶται ἡ θέση 
τοῦ πέμπτου βιβλίου στὴ Φιλοσοφία τοῦ Γεωργίου Παχυμέρη,  παρουσιάζεται 
καὶ ἀναλύεται ἡ διείσδυση τῆς ἀριστοτελικῆς μετεωρολογίας στὸ Βυζάντιο καὶ  
τοὺς ὅμορους μεσαιωνικοὺς πολιτισμούς (Λατινικὴ Δύση, Ἀραβικὴ καὶ 
Ἑβραϊκὴ Ἀνατολή),  περιγράφεται ἡ δομὴ καὶ τὸ περιεχόμενο τοῦ ἔργου, ἐνῶ 
σχολιάζεται καὶ ἡ τεχνικὴ τῆς ἐπιτομῆς  ποὺ ἐφάρμοσε ὁ συγγραφέας στὸ 
συγκεκριμένο κείμενο. Ἐπιπλέον, παρουσιάζεται μία σειρὰ  ἐπιμέρους 
ζητημάτων ποὺ σχετίζονται μὲ κάποιες ἰδιαιτερότητες τοῦ ἔργου: 
περιθωριακὲς  σημειώσεις καὶ συμπληρώσεις, πολλὲς ἀπὸ τὶς ὁποῖες 
ἀποδίδονται στὸ μεταγενέστερο χέρι τοῦ  Βυζαντινοῦ λογίου  Ματθαίου 
Καμαριώτη (15ος αἰ.), σχήματα καὶ γραφήματα ποὺ συνοδεύουν τὸ  κείμενο, 
γεωμετρικὰ θεωρήματα ποὺ ὑπάρχουν στὸ «περὶ ἴριδος» κεφάλαιο τοῦ ἔργου. 
Ἀνάλυση  ζητημάτων ποὺ σχετίζονται μὲ τὴν ἄμεση καὶ ἔμμεση χειρόγραφη 
παράδοση τοῦ ἐκδιδόμενου  κειμένου, ἐπισημάνσεις ποὺ ἀφοροῦν στὶς 
λεξιλογικὲς καὶ γραμματικὲς ἰδιαιτερότητές του,  παρουσίαση τῶν κριτηρίων 
τῆς ἔκδοσης, καθῶς καὶ ἡ σχετικὴ Βιβλιογραφία συμπληρώνουν τὰ  
Προλεγόμενα τοῦ τόμου. 
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